

СПЕЦИФИКА РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ ФИЛОСОФИИ

Джураев Шодмон Файзуллаевич.

Преподаватель кафедры “История и источниковедения Ислама, философии”

Абдусамад Тажиддинов.

преподаватель кафедры “История и источниковедения Ислама, философии”

АННОТАЦИЯ

В статье освещены некоторые особенности развития современной философии. В работе прослеживаются некоторые обобщения результатов динамики философских идей второй половины XX и начало нового века. Параллельно с этим были анализированы перспективные научные направления современности. Все анализы были выполнены на основе новых научных открытий отражающие философские аспекты окружающего нас мира.

Ключевые слова: философия, темная онтология, герменевтика, кибернетика, готика, позитивизм, экзистенциализм, психоанализ, феноменология, модернизм, авангард.

ABSTRACT

ВВЕДЕНИЕ

В прошлом веке динамика философских идей были очень интенсивными. Во второй половине XX века философские течения Позитивизм (представители О. Конт, Д. Милль, Г. Спенсер), Эмпириокритицизм (Э. Мах, А. Пуанкаре, Р. Авенариус), Экзистенциализм (Г.Марсель, К.Ясперс, М.Хайдеггер, Ж.Сартр, А.Камю), Феноменология (Э. Гуссерль), Прагматизм (Ч. Пирс, Ч. Джеймс, Дж. Дьюи) и Психоанализ (З.Фрейд, К.Юм) претерпели некоторую трансформацию. Начинает преобладание идей неопозитивизма (Р.Карнап, Г.Рейхенабах, Л.Витгенштейна), постпозитивизма (К. Поппер, Т.Кун, П.Фейрабенд), структурализма (К.Леви – Стросс, Ж.Лакан, М.Фуко), персонализма (Э.Мунье, Б.Боун, Р.Флюзлин), неотрейдизм (Э.Фромм) и другие философские течения. Если первая группа философских течений формировался в период модернизма, то вторая группа философских течений формировались в период постмодернизма.

Если позитивизм (каждая наука сама по себе философия) ограничивал роль философии в рамках “синтетического твердителя”, то неопозитивизм отодвигая философию опирается только на логико – языковой основе мышления.

В современном мире также прослеживается продолжение той тенденции второй половины XX века. Прослеживается процесс резкого сокращения нагрузок по предмету философии на основе преобладания позитивистических идей прошлого века. К сожалению такая негативная отношения к философии растет с каждым годом.

Эмпириокритицизм по сущности есть форма или какой – то этап позитивизма и в логическом плане отражает идеи того же позитивизма.

В сфере экзистенциализма происходит разделение на многие самостоятельные течения: экзистенциальный анализ (Л. Бинсвантер), дизайн анализ (М. Босс, А. Холсхей), первичный анализ (А. Лентле) и экзистенциальное консультирование (Дж. Бенжаментал, И. Ялома), персонализм (Ж. Лакруа). Все они имели психологический уклон и их можно объединит в группе “экзистенциальная психология”.

В системе структурализма (соотношение целого к частным – Э. Титченер, Ф. Де Соссюр, Р. Якобсон, М. Фуко) этого периода проявляется преобладание основы объективизма (объективности реальности на основе максимального учета существующих фактов) и холизма (качество соотношения целого и частного). В этом направлении структурализм как – то целиком отрицает редукционизм (упрощение сложного по частям). В результате этого структурализм уходя от философии превращается в перспективную систему в лингвистике.

Неофрейдизм (социальный детерминированность психики человека – Э. Фромм, Г. Салливан, К. Хорни) второй половины XX века отличается более социологизации основ фрейдизма – переход от идеи “влияния инстинктов” к “влияния социологических факторов” на психику человека.

Если мы внимательно вчитаемся в тексты многих художников, писателей, композиторов авангардистов-модернистов, то практически не обнаружим среди них чистых материалистов или позитивистов. Почти все они были устремлены на поиски каких-то иных, отнюдь не материальных реальностей, а свою деятельность понимали нередко как сакральное действо. Фигуры образов Кандинского, Малевича, Шагала в этом плане хрестоматийны. Однако можно назвать и множество других имен авангардистов, модернистов, постмодернистов, которые, кто всерьез, кто в игровом ключе, а кто и просто вне сознательно, видели в своей деятельности сакральные элементы. Все это требует от современной эстетики заново всмотреться в свою историю и в историю художественной культуры, включая ее последний этап.

ОБСУЖДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Современная философия – это быстро развивающаяся система с многими, разными теоретическими и практическими изменениями. Много интересных направлений в современной философии. Все они связаны с новыми научными – методологическими подходами в философии. Из них можно выделить следующее:

1. Темная экология

Это переосмысление отношения «человека и природы». Здесь прослеживается стремления изучения «экологии без природы», изменения в мире и сосуществование его с «не человеками».

Некоторые аспекты этой проблемы в современной философии были обобщены в системе проекта Тимоти Мортон (Темная экология: к логике будущего сосуществования) и это досконально исследована со стороны Полины Хановой в Философском факультете МГУ имени М. Ломоносова.

Нелинейная синергетика

Нелинейность - это рождение, точнее аннигиляция элементарных вещей в этом мире. Это формирование из мелких флуктуаций совершенных систем. Синергетика понятия связанная с определенным объемом. У синергетики много оттенков и градаций. Здесь проявляется альтернативные элементы самой эволюции. В некотором смысле здесь отвергается “взаимосвязь между последствиями”. А это в свою очередь ведет к отвержению фундаментальных элементов детерминизма. Не смешение, а относительная совместимость

несовместимых вещей и явлений приводит к процессу коэволюции. Это и есть яркое проявление процессов синергетики. Например, люди разного мировоззрения в определенных ограниченных общих рамках идейно развивается одинаково.

А в естественных условиях объединение разных систем мировоззрений приводит к хаосу.

Космизм и технологическое бессмертие

Идея космизма начинается с “русского космизма”, которая сформировалась в начале XX века. Новая основа космизма основывается на идеи пост гуманизма Квентина Мейлсу и на идеи акцелерационизма Маккензи Варка. Характерной чертой этих идей является техно оптимизм. По сравнению с другими периодами развития общества современный тип жизни людей в обществе отличается контингентностью (формирование группы людей планеты и стирание границы понятия родины). А по Квентина Мейлсу это называется деятельность “после конечности” (своеобразная интерпретация метафизики вещей после экзистенциализма в виде вопроса “что? куда? зачем?”).

Пост человечество

Вольна идеи пост человечества течет в двух направлениях: в процессе мышления человека и специфичности среды обитания человека. Если в первом направлении прослеживается медлительность мысли человека по отношению пронизывающего его информационных потоков мира, то во второй направлении освещается множественность сосуществования человека в разных условиях среды обитания, а также формирования нового типа людей с качественно новыми основами мышления (основы мышления: информатика, бионика, семиотика, кибернетика).

Кибер готика.

Суть философии готики в оживлении неживого (переход от духовного к материальному или “отношение живого и мертвеца, а также ставка жизни против линии смерти”). Некоторые основы этой проблемы были изучены со стороны М.Фишера, Делеза, Гватари, Воррингрема, Ф. Мери, Н. Виннера, Урсулы Ле Гуин, Артура Кларка. По сути это новая попытка реализации внутренние возможности капитализма и сглаживание противоречие междунаучной фантастики с “хоррором” (хоррор – это лавкрафт, эффект неизведанного мифологического). Другая особенность этой идеи в практике когнитивного отстранения от реальности и шаг в другую сторону из трансцендентной зоны. Идея кибер готика новый подход в философии. Оно основывается на нестандартные интерпретации и характеристики мышления среды формирования этой же мышления(теория Дарко Сувина «научная фантастика»). Эксперименты по кибер готики были проведены в центре «База» и «Экспериментальной школы» имени Родченкова при РГГУ.

Плоская онтология

Традиционные вопросы онтологии: Что же существует на самом деле? Они связаны с основами теории «абсолютной Идеи» Гегеля и некоторыми элементами спиритуализма. По этой идеи в схеме строение мира (верх – середина - низ) существенное только середина этой вертикали (место расположения человека). Но суть этой части вертикали стало качественно другим.

Более глубокий анализ основы плоской онтологии был сделан в лаборатории

Московского Центра исследования видеоигр при МГУ имени М.Ломоносова.

Анти антропоцентризм.

Новый критический подход антропоцентризма в форме движения спекулятивной реальности и критики со стороны радикальных материалистов составляет основу идеи анти антропоцентризма. Автор этой идеи И. Чубарева она возникла в Институте социальных – гуманитарных наук при Тюменском государственном университете. В этой идеи прослеживается следующее:

- формирование нового подхода к реальности;
- пребывание человека в этом мире помимо воли самого этого же человека (пребывание в проблемных ситуациях, проблемных пространствах и проблемных периодах жизни человека);
- изучение теологической задачи в натуралистической редукции и экстернализма (практическая отношения к жизни человека);
- формирование «мысли о немислимом»;
- развития трансцендентального гуманизма и искусственного интеллекта, науки нейрофизиологии, гибридных естественных науки.

Технология анпакинов.

В университете Ирвин (штат Калифорния) под руководством профессора Гарри Линч ведется опыты по ведению анпакинов (стимуляторов мышления)в Синапс каналы (каналы движения мыслительных нейронов). Это активизирует деятельности мозга. В результате этого улучшается мышление и память человека.

Параллельно с этим под руководством доктора Рудольфо Линни идет работа по созданию микро - волокон передачи информации на основе нано технологии. С помощью кровеносных сосудов эти волокна передают сигналы на зрительные, слуховые и вкусовые точки мозга. Они там создают нужные образы и человек с закрытыми глазами начинает видеть все, с закрытыми ушами слышит все, а также не кушая ощущает вкус еды. Кроме этого сидя в своем доме человек может виртуально путешествовать по свету. Если эти одинаковые сигнальные элементы вводятся в кровь двух людей, то они начинают телепатически узнать друг друга, а также телепатически общаться друг с другом. Эта система воздействия на мозг человека открывает новую направлению в философии– “Общение с разумом” .

Новая регенерация

Со стороны биологов Сем Стап и Элен Герберт Карст (США) были созданы микроэлементы помогающие на клетки регенерации. Они были созданы на основе нано технологии. Эти элементы мелки в 1000 раз от простого волоска человека и они помогают организму восстановит поврежденные или срезанные ткани тела. В естественной среде поврежденные места тела защищены клетками шрамов. Шрамы заживляют раны, но не восстанавливают. Эти же клетки даёт силу клеткам для восстановления ткани на срезанных или травмированных местах тела. Как срезанные ногти или волосы человека заново растёт, так и будет расти срезанные ноги, руки или другие органы человека. Это особенно полезно для предотвращения заболеваний почек, печени и других поврежденных органов человека.

Кроме этого под руководством доктора Габриэля Форгача (США) были созданы живые биологические листы (биологические ткани) на основе нано технологии. Они созданы по технике слоистой жидкости. Эти жидкости в самом деле являются большой концентрацией клеток одного типа (10 - 30тысячклеткиводномслоелиста). На основе техники биосиоба они водятся в организм человека. Они восстанавливают поврежденные внутренние органы человека.

Новая чтения геномов

Известно, что ткани на коже человека обновляется раз в 28 дней. Это было основано доктором Гербертем Ченемиз США. Ноон с помощью белька

НФ – КВ в клетке ввел препарат «омоложения» в ткан мышей. Где распространялся это препаратам ткан тела начал омолаживаться.

Доктора Девид Симплер и Кристоф Висфарт (США) также работали над этим. Сначала они у мышей определили «клетку диспетчера» (Сертабин). Потом на основе элементов этой же клетки создали омолаживающий препарат «резервацион». Когда это было применено на 40 мышей, тогда были прослежены рост длительности жизни у подопытных животных. В настоящее время ведется работы по созданию такого же препарата для людей. Здесь можно выделить труды биологов Криг Вентера и Кария Стефансона из Исландии.

Развития современной философии имеет много направлений, которые отражаются в формировании разных мировоззрений у людей.

В этом смысле некоторые проблемы гносеологии конца XX – начало XXI века были освещены в исследованиях В.И.Шинкарука, Г.Л.Глезермана, А.И. Яценко, Н.Ф.Тарасенко, Н.М.Есипчука, М.Л.Злотиной, и. В.Бычко. Вопросы философии развития общества были разработаны в трудах

В. Вилдебранда, А. Шарипова, О.В. Бойко и других ученых.

Некоторые вопросы компьютеризации и информатизации гуманитарной сферы были изучены со стороны Мухамедовой З. Характерная черта этих исследований в том, что они отражает некоторые аспекты компьютерного интеллекта и информационного развития.

Интуиция и связанная с ним творческая работа человека были анализированы на модульной основе.

Некоторые элементы современной концепции природоведения были частично освещены в отдельных работах ученых.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В этой сфере науки можно выделить следующее изменения:

- Новые исследования по «Уравнению Дрейка» ($A = N + P + f_1 + \dots + f_5$) –изучение количества экзопланет по отношению к звездам в факультете Астрономии Гарвардского университета;
- Поиск элементов жизни в других планетах через анализ состава газа(работы Сары Хорст. Университет Сиэтла);
- Теория Конвергенции (новая интерпретации теории Эволюции в университете Кембридж);
- Проект «МинерваВ-2207»(исследования в университете Гарвард);
- Новый бихевиоризм Роджера Германа (разнообразия других интеллектов);
- Новые исследования радиоволны из вселенной (исследования в обсерватории Молонгло-Австралия);

- Новые исследования ритма звуки (исследования в университете Кембридж);
- Исследование следов технологической цивилизации на основе элементов хлористого углерода в составе атмосферы планеты.
- Изучения проблемы сущности живого и его происхождения в новых условиях современности выявила не раскрытые вопросы по автогенезу, эктогенезу, эпигенезу. Здесь можно выделить следующие пункты связанные с вопросом происхождения жизни:
 - Креационизм (жизнь создана сверх естественным существом);
 - натурфилософия (жизнь возникла в результате самопроизвольного процесса зарождения);
 - панспермия (жизнь принесена из других космических объектов. Исследования Ф.Клика, С.Аррениуса, Гельмгольца);
 - биохимическая эволюция (теории У.Гарвея, Опарина);
 - клеточная теория (теория М.Шлейдена, Т.Швайна);
 - синтетическая, молекулярная – динамическая, математическая, рекомбинантная клеточная трактовка теории эволюции Чарльза Дарвина.

Все эти труды составляет прикладную естественнонаучную основу философии, они и есть часть большой группы вопросов, которые характеризуют сущности специфики развития современной философии. Они отражает некоторые элементы исследования В.С. Соловьева, Г.Башляра, Г. Рейхенбаха, З. Фрейда, К. Циолковского, С. Трубецкого по вопросам движения, изменения, развития и процессов познания.

В отношении между техническим прогрессом и деятельности человека есть свои специфические черты. Здесь больше и больше прослеживается зависимость человека от технического прогресса. Вначале это было зависимость от машины и агрегатов, потом это стало зависимость от роботов и сейчас это зависимость от искусственного интеллекта. Такое зависимость похоже на крепостное право – человек одновременно свободен и в подчинении хозяина. Это результат борьбы за жизнь человека в природе. Частично побеждая природу человек проигрывает техническому прогрессу. А это опасно. Потому что чем больше технического прогресса, тем больше опасность техногенных катастроф. Тем более с каждым годом разница в отставание человека от техники больше и больше. Воле, не воле человеку придется адаптироваться к власти техники и искусственного интеллекта.

Самое опасное здесь социально – психологические технологии. Они непосредственно влияет на жизни и здоровья человека. В этом против воли человека происходит изменение психологической установки жизни.

ЛИТЕРАТУРА

1. А. Шарипов. Ижтимоий хамкорлик – баркарорлик омили (Социальная взаимодействия – фактор стабильности). Ташкент. Академия. 2010.
2. Бойко. О.В. Сомнение или надежда: зарубежные образы социальной политики России. Москва. 2013.
3. Мухамедова. З. Роль гуманизации в стратегии компьютеризации и информатизации образования. (Инновационные технологии – наука и социальная развития). Бухара. 2010.

4. Учебно – методологический модуль по предмету «Методология научного творчества» (для студентов магистратуры). Ташкент. 2004.
5. Хозирги замон табиатшунослик концепцияси (Концепция современного природоведения). Бухара. 2002.
6. Мир философии. Москва. Политическая литература. 1991.
7. Шинкарук. В.И. Научно – техническая революция – переворот в производственных силах общества. Киев. 1976.
8. Глезерман. Г.Е. Общественно – экономическая формация узловая категория исторического материализма. Проблема теории. Москва. 1978
9. Практика – познание – мировоззрение. Мировоззренческое содержание принципов диалектического и исторического материализма. Киев. «Наукова думка». 1980.
10. Обновленному обществу – обновленную философию. Ташкент. 1994
11. Проблемы обновления философии науки. Ташкент. 1996.
12. Некоторые проблемы обновления философии. Ташкент. 1997.
13. Духовная культура и социальный прогресс. Философские исследования в Узбекистане. Т.1. Вашингтон. 2000.
14. Философия человека. Ташкент. 2001.
15. Философия и развития общества. Ташкент. 2005.